
 

Съответствие на резултатите с поставените в проекта цели  
 
Основна цел на проекта бе чрез изграждането на специална дигитална 
библиотека (ДИГИТАЛНА БИБЛИОТЕКА „БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННИ 
НАУКИ“), фокусирана изцяло върху научните дисциплини от т. нар. 
библиотечно-информационен цикъл, да се улеснят, да се подпомогнат и да 
се импулсират изследванията в научните полета на общото книгознание 
(библиологията), библиотекознанието, библиографията, новата музеология, 
историята на книгата и четенето и половите аспекти на книжовността.  
 
Втората цел бе да се допринесе за разширяването и развитието на  
общоуниверситетската изследователска електронна мрежова 
инфраструктура за дигитализация, дигитално представяне и съхранение на 
научното наследство, което има и национална значимост.  
 
Третата бел бе осигуряването на постоянен достъп до научни ресурси, 
съхранявани в библиотеката на катедра БНИКП – за нуждите на студенти и 
докторанти, както и на университетската колегия.  
 
Дългосрочното опазване на ценни издания (оригиналите) в основните 
научноизследователски полета на Катедрата.  
 
Подпомагането на учебния процес, особено в условията на пандемия и 
дистанционна форма на обучение.  
 
Отдаване почит към миналото и преподавателите по тези дисциплини.  
 
Постигането на всички гореизложени цели беше дискутирано и 
концептуално обмислено от работна група, която беше сформирана с 
решение на катедрения съвет. В нея, освен ръководителя на проекта, бяха 
определени да влязат петима преподаватели от различни области на 
библиотечно-информационните науки – доц. Милена Миланова 
(каталогизация, метаданни), доц. Анета Дончева (библиотекознание), проф. 
Красимира Даскалова (история на книгите, полови аспекти на 
книжовността), проф. Цветанка Панчева (библиография, дигитализация на 
книжовното наследство) и гл. ас. Петър Миладинов (бази от данни, 
виртуализация на обекти). Някои от тях бяха включени като експерти по 
съдържанието, а други – с цел техническото оформяне на ДИГИТАЛНА 
БИБЛИОТЕКА „БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННИ НАУКИ“. Към групата от 
преподаватели бе присъединена и завеждащата библиотеката при катедра 
БНИКП – Весела Цокева, която е и ще бъде с основна роля при практическото 
изграждане на дигиталната библиотека. Освен това бяха определени като 
сътрудници на работната група и четирима докторанти. Тяхната роля беше 
свързана и с началното натрупване на дигитализирани единици.  
 
Работната група одобри основните насоки за развитие на Дигитална 
библиотека „БИН“. Те са следните:  
1. Мисия на библиотеката: Дигитална библиотека „Библиотечно-

информационни науки“ се създава със следните цели:  
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

a. Да се стимулират изследванията в областта на библиотечно-информационните науки в СУ „Св. Климент 
Охридски“ (включително интердисциплинарни);  
b. Да се направят достъпни чрез дигитализация стари, основополагащи текстове и разработки в областта на науките 
за написаното и по-този начин да им се даде нов живот;  
c. Да се подпомогне опазването на оригиналните публикации, някои от които са библиографска рядкост.  
d. Да се подпомогне образованието в областта на библиотечно-информационните науки.  
2. Структура на библиотеката: състои се от колекции, обособени на съдържателен или на формален принцип. В 
първия случай се прилага класификация по научни дисциплини, а във втория се групират ресурси, свързани с 
отделно лице, институция или техния вид.  
3. ПоДигитална библиотекаор на библиотечни единици (комплектуване):  
a. В Дигитална библиотека „Библиотечно-информационни науки“ се включват монографии, сборници, 
продължаващи издания, отделни студии, статии, непубликувани ръкописи (статистики, анализи, доклади...), 
дипломни работи, статични изображения, аудиовизуални материали, звукозаписи, справочници...  
b. Те се присъединяват в резултат както от дигитализиране на материали в традиционна форма от фонда на 
Университетска библиотека „Св. Климент Охридски“, така и от събиране на онлайн създадени ресурси.  
c. Включените материали или са свободни от авторски права, или се разглеждат като изключения от такива поради 
некомерсиалния характер на библиотеката.   
4. Администриране на библиотеката: създава се с инструментариума на платформата „Moodle“ и се поддържа от 
завеждащ библиотеката при катедра „Библиотекознание, научна информация и културна политика“.  
5. Право на достъп до библиотеката:  
a. Библиотеката е с ограничен достъп.  
b. Потенциалните й потребители са членовете на академичната общност на СУ „Св. Климент Охридски“.  
Независимо от положените усилия към настоящия момент не може да се даде оценка за съответствие между 
поставените цели и постигнатите резултати, тъй като реализацията на проекта беше сериозно забавена поради 
тромавостта на независещи от членовете на екипа процедури свързани с изпълнението на обществените поръчки.  
  
Изпълнение на дейностите по проекта съгласно работната програма  
 
От всички пет основни дейности, посочени в програмата на одобреното проектно предложение, бяха извършени 
първите четири.  
На първо място беше направен преглед и избор на необходимото за реализацията на проекта техническо 
оборудване. Бяха определени четири броя сканиращи устройства като достатъчни. Техните технически параметри 
бяха предадени на системния администратор на Философски факултет и бяха поръчани.  
 
На второ място беше изработена шестмесечна програма за дигитализиране (в рамките на одобрения период на 
реализация на проекта: от началото на м. май до края на м. октомври). Бяха определени четиримата докторанти и 
три студентки-бакалаври, които да изработят дигиталните копия на заглавия по списък (вж. Приложението).  
 
На трето място беше изработена структура на дигиталната библиотека. Беше отхвърлена първоначалната идея тя да 
бъде включена в онлайн инфраструктурата, създавана по проект BG05M2OP001-1.001-0001 "Изграждане и развитие 
на Център за върхови постижения „Наследство БГ“, финансиран по Оперативна програма „Наука и образование за 
интелигентен растеж, за да се избегнат проблеми от авторско правно естество. Сред предвидените за 
дигитализиране заглавия има и такива със защитени авторски права. Затова се прецени, че дигиталната библиотека 
ще бъде от „затворен“ тип и ще се изгради с инструментариума на платформата за електронно обучение в СУ „Св. 
Климент Охридски“ – Moodle. Адресът на дигиталната библиотека е: https://elearn.uni-
sofia.bg/course/view.php?id=66032 
   
Структурата на дигиталната библиотека е съобразена с установеното деление на научните дисциплини от 
библиотечно-информационния цикъл, а също така се съобразява с принципите на Универсалната десетична 
класификация и с тезауруса на науките за написаното на Международната асоциация по библиология. В нея се 
предвижда и открояването на някои специални колекции, посветени на автори и институции с ключово значение за 
развитието на отделните дисциплини.  
 
По отношение на описанието на дигиталните обекти се стигна до консенсус да се използва като основа съвкупността 
от петнадесетте описателни елемента, които същностно характеризират всеки ресурс, известни като Dublin Core и  
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одобрени от Международната организация по стандартизация (ISO 15836). Те ще бъдат съобразени и с 
Международния стандарт за библиографско описание – ISBD консолидирано издание, който се подкрепя от 
Международната федерация на библиотечните асоциации и институции (IFLA).  
 
За съжаление трябва да се отбележи, че по петата предвидена дейност (създаване на дигитални копия и дигитално 
съдържание) не е извършено нищо, тъй като процедурата по обществената поръчка на техническото оборудване 
завърши през м. ноември, а скенерите бяха доставени на 2 декември. Това постави на изпитание целия замисъл на 
проекта и отложи голяма част от работата по този проект да се извърши през 2022 г.  
 
Обосновка на извършените разходи по проекта   
Одобреният бюджет на проекта е 10 500 лв. Разходите бяха планирани веднъж в проектното предложение, а 
впоследствие беше поискана частична корекция на разпределението на средствата. Причините за тази корекция 
бяха следните:  
1. Невъзможност (поради епидемиологичната обстановка в страната и режима на преподаване в СУ „Св. Климент 
Охридски“ през последната академична година) за участие в екипа на проекта на предвидените първоначално три 
студентки от 3-ти курс, специалност „Библиотечно-информационни науки“. 
2. Известно забавяне при установяване на окончателен списък от заглавия научна литература (проблеми с 
доставката на едни и заменянето им с други), предвидени за закупуване по проекта. Това доведе до незначително 
отклонение от предварително заложената сума. 
3. Изчакване да приключи процедурата по обявяване на обществена поръчка за закупуване на предвидената по 
проекта техника и установяване на крайната цена.  
След полученото разрешение за частична промяна в бюджета и направените задължителни отчисления, средствата 
бяха изразходвани в три пера:  

- Първото и основно е свързано със закупуването на  
- Второто е за закупуване на научна литература на английски език. В крайна сметка бяха закупени 8 заглавия. 

Тази процедура (отново като обществена поръчка) беше проведена чрез Унивеситетска библиотека „Св. 
Климент Охридски“. Независимо от трудностите, поради направените откази от някои чуждестранни 
издатели, тя завърши в значително по-кратък срок (първата половина на м. октомври).  

- Третото перо са разходи за дейност.Трябва да се има предвид, че изплатените средства включват и работа 
по петата дейност от работната програма – изработване на самите дигитални копия и на метаданните към 
тях. Всички участници са наясно, че те трябва да довършат работата си през 2022 г.  

 
Обобщение на постигнатите научни резултати от проекта  
 
Към настоящия момент не може да се говори за постигнати научни резултати. Благодарение на реализацията на 
този проект се поставя началото на процес и изграждането на онлайн научен ресурс, чиито резултати ще бъдат 
дългосрочни. От ключово значение ще бъде устойчивостта на проекта. Положителен е фактът, че през следващите 
академични години (при нормализиране на епидемиологичната обстановка в страната) в изграждането на 
ДИГИТАЛНА БИБЛИОТЕКА „БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННИ НАУКИ“ ще участват и студенти-бакалаври, които 
освен че ще бъдат тренирани във всички фази на дигитализацията на традиционни ресурси, ще могат и да 
подпомогнат разширяването на научната информационна инфраструктура в СУ „Св. Климент Охридски“.   
 
 


